# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

## Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 19 по 26 сентября 2025 г.

#### Организация здравоохранения

Министр здравоохранения Михаил Мурашко сообщил, что в России с 2000 года почти на 34% снизился показатель смертности населения от сердечнососудистых заболеваний. За последние шесть лет число пациентов, умерших от болезней системы кровообращения, сократилось на 28,5 тыс. человек, добавил министр. Кроме того, за шесть лет на 25% сократилось число смертей от инфаркта миокарда, на 18% — от острого нарушения кровообращения. Среди пациентов с болезнями системы кровообращения, находящихся в диспансерах, летальность снизилась на 33%. При этом, по итогам первых шести месяцев 2025 года, было выявлено почти 14 млн диспансерных случаев болезни системы кровообращения — это на 11% выше, чем за тот же период 2024 года. По словам министра, доля пациентов с высоким риском сердечно-сосудистых осложнений, получающих бесплатные лекарства, к 2030 году должна достигнуть 98%.

Мотызлевская, П. Смертность от сердечно-сосудистых заболеваний в России за 25 лет снизилась почти на 34% [Электронный ресурс] / П. Мотызлевская. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсантъ. - 2025. - 26 сентября. - https://www.kommersant.ru/doc/8062283

Научно-исследовательский институт Роспотребнадзора завершит разработку "мягкой" вакцины против коклюша для детей в 2026 году. Об этом сообщил журналистам директор Научно-исследовательского института (НИИ) системной биологии и медицины Роспотребнадзора Вадим Говорун. В соответствии c национальным календарем прививок министерства здравоохранения, на территории России действует схема вакцинации против коклюша, дифтерии, столбняка, при которой первую прививку ребенку делают в 3 месяца, вторую - в 4,5 месяца (не ранее чем через 45 дней после первой), третью - в 6 месяцев (также через 45 дней после второй). Существующая коклюшно-дифтерийно-столбнячная вакцина требует ревакцинации в 7-14 лет.

Роспотребнадзор завершит разработку детской вакцины против коклюша в 2026 году [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 25 сентября. - https://tass.ru/obschestvo/25154771

Фонд обязательного медицинского страхования (ОМС) направит на бесплатную медпомощь свыше 14,5 трлн рублей на трехлетний срок. Об этом сообщил премьер-министр РФ Михаил Мишустин на заседании с членами кабмина. Глава правительства пояснил, что это позволит своевременно предоставлять лечение в рамках программы госгарантии и, в частности, принимать необходимые меры поддержки для беременных женщин, улучшать доступность специализированной помощи больным со сложными и тяжелыми заболеваний, "что очень важно, случаями вне зависимости проживания". Помимо этого, фонд направит деньги на ряд выплат для врачей и категорий медперсонала, также на устранение нехватки квалифицированных кадров в здравоохранении.

Мишустин: фонд ОМС выделит более 14,5 трлн рублей на медпомощь за три года [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 24 сентября. - https://tass.ru/ekonomika/25149651

Дополнительно 1 трлн рублей будет направлен на здравоохранение до 2030 года. Это следует из материалов к проекту бюджета РФ на 2026-2028 годы. Добавляется, что на реализацию Национального проекта "Продолжительная и активная жизнь" в трехлетке предусмотрено более 900 млрд рублей. В полном объеме предусмотрены средства на программы лекарственного обеспечения, включая помощь детям с тяжелыми, редкими заболеваниями через Фонд "Круг

добра", профилактику сердечно-сосудистых заболеваний, обеспечение лекарств по программе 14 ВЗН.

Дополнительно 1 трлн рублей направят на здравоохранение до 2030 года [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 24 сентября. - https://tass.ru/ekonomika/25141731

Регионы должны обеспечить достойную оплату труда медицинских работников и работать над повышением их производительности. Эффективная расстановка сил и средств — это важная составляющая, подчеркнул министр здравоохранения Михаил Мурашко на шестой «Школе министра». Во встрече, посвященной управлению ресурсами регионального здравоохранения, приняли участие более 70 управленцев отрасли со всей страны, сообщили в пресс-службе Минздрава. Повышать качество медицинской помощи, по его словам, помогают постоянное обновление знаний, телемедицинские консультации медработников региональных учреждений с ведущими специалистами страны и клинические рекомендации, которые должны стать базовым инструментом в ежедневной практике врача.

Дун, А. Мурашко поручил главам региональных минздравов обеспечить достойную оплату труда медработников [Электронный ресурс] / А. Дун. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 23 сентября. - https://medvestnik.ru/content/news/Murashko-poruchil-glavam-regionalnyh-minzdravov-obespechit-dostoinuu-oplatu-truda-medrabotnikov.html

В России ученые готовы в течение полутора месяцев приступить к лечению больных раком с помощью первых отечественных персонализированных мРНК-вакцин. Как сообщил директор центра им. Гамалеи Александр Гинцбург, все необходимые документы для получения разрешения на производство препаратов уже направлены в минздрав

Разработка ведется совместно тремя ведущими научными учреждениями: центром им. Гамалеи, Московским онкологическим институтом им. Герцена и НМИЦ онкологии им. Блохина. Первыми экспериментальное лечение получат 60 пациентов с меланомой — по 30 на базе онкоинститута им. Герцена и НМИЦ им. Блохина.

Гинцбург: в течение 1—1,5 месяца в  $P\Phi$  начнут лечение пациентов отечественной вакциной от рака [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 23 сентября. - https://www.business-gazeta.ru/news/683536

Специалисты Сеченовского университета разрабатывают уникальную технологию, которая позволит с высокой точностью оценивать интенсивность и длительность клеточного иммунитета после применения уже имеющихся мРНК-вакцин. По информации пресс-службы, оценка эффективности вакцины в настоящее время является очень сложной и трудоемкой задачей, поэтому новый проект ученых Сеченовского университета направлен на ее решение.

В России создают уникальную технологию оценки эффективности мРНК-вакцин [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 23 сентября. - https://tass.ru/nauka/25129821

Представители России, Бразилии, Индии, ЮАР и Эфиопии подписали декларацию о сотрудничестве и обмене опытом в сфере превентивной медицины. Подписание документа состоялось по итогам круглого стола "Здоровье наций и превентивная медицина: рост продолжительности жизни, качества жизни и уровня счастья в странах БРИКС" на втором форуме БРИКС "Традиционные ценности", рассказали в пресс-службе форума.В рамках декларации также будет создан реестр рекомендованных организаций, экспертов, производителей биодобавок, клиник и исследовательских центров для

продвижения ЗОЖ. Кроме того, будут подаваться совместные обращения в государственные органы "для активизации исследований в сфере превентивной медицины".

Страны БРИКС будут сотрудничать в сфере превентивной медицины [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 19 сентября. - https://tass.ru/obschestvo/25103787

В І полугодии 2025 года в бюджете Федерального фонда ОМС (ФОМС) зафиксирован дефицит: расходы превысили доходы на 18,5 млрд руб., при годовом плане дефицита в 136,6 млрд руб. Доходы фонда за это время составили 2,1 трлн руб. (49,3% от годового прогноза), расходы — 2,2 трлн руб. (48,2% от годового планового объема), сообщила Счетная палата. Одним из приоритетных и дорогостоящих направлений расходования средств остается борьба с онкологическими заболеваниями. В январе — июне 2025 года затраты на оказание субъектами РФ медпомощи пациентам с такой патологией составили 225,8 млрд руб., что на 10,8% (22,1 млрд руб.) больше, чем в аналогичном периоде 2024 года. По оперативным данным, за этот период зафиксировано более 14 млн случаев оказания медпомощи в амбулаторных условиях, проведено более 1,1 млн госпитализаций в условиях дневного стационара и более 846 тыс. — в условиях круглосуточного стационара.

Лебедева, Д. Дефицит бюджета ФОМС в первой половине 2025 года превысил 18 млрд рублей [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 19 сентября. - https://medvestnik.ru/content/news/Deficit-budjeta-FOMS-v-pervoi-polovine-2025-goda-prevysil-18-mlrd-rublei.html

### Здравоохранение Республики Татарстан

В Минздраве Татарстана прошло итоговое совещание по результатам аудита группы экспертов Национального медицинского исследовательского центра имени В.А. Алмазова. Напомним, эксперты головного федерального медицинского учреждения проводили масштабный аудит, который затронул все аспекты оказания медицинской помощи пациентам с заболеваниями сердечнососудистой системы, начиная с маршрутизации при экстренных состояниях, заканчивая вопросами терапии и дальнейшего диспансерного наблюдения. По итогам были определены точки роста для медицинской службы. Рекомендации экспертов НМИЦ им. В.А. Алмазова были приняты, и сегодня продолжается совершенствование системы кардиологической помощи.

Эксперты оценили кардиологическую службу Татарстана [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 25 сентября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/eksperti-otcenili/151292896/

В 2024 году в Татарстане прошло 78 домашних родов, в 2023 году было зарегистрировано 83 таких случая. Это свидетельствует о снижении количества домашних родов. Об этом сообщили в пресс-службе Минздрава республики. Само министерство выступает против родов на дому, поскольку они представляют опасность для здоровья матери и ребенка. При возникновении критической ситуации важна каждая минута, если рядом не окажется специалистов и необходимого оборудования, это способно привести к трагическим последствиям. Для снижения рисков в Татарстане действует система маршрутизации беременных женщин. В зависимости от состояния здоровья будущая мама направляется в учреждения одного из трех уровней: при отсутствии осложнений — в роддома

первого уровня, при наличии определенных заболеваний — во второй, а при тяжелой патологии — в учреждения третьего уровня. Благодаря этому в последние годы в Татарстане удалось существенно снизить показатели младенческой и материнской смертности, рассказали в минздраве. Ранее сообщалось, что за 2024 год младенческая смертность в Татарстане снизилась на 16%.

Кайдалова, А. В 2024 году в Татарстане прошло 78 домашних родов [Электронный ресурс] / А. Кайдалова. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 24 сентября. - https://www.kommersant.ru/doc/8059561

С начала 2025 года региональное Отделение Социального фонда перечислило медицинским работникам республики свыше 3022,2 млн рублей в виде специальных социальных выплат. Ежемесячно такую поддержку получают более 30,4 тысяч сотрудников системы здравоохранения. Эта мера поддержки особенно важна для врачей и среднего персонала первичного звена и скорой помощи, ведь именно они первыми сталкиваются с пациентами и ежедневно работают с высокой нагрузкой. Выплаты варьируются от 4,5 до 50 тысяч рублей в зависимости от категории медработника и вида медицинской организации. Выплаты получают как опытные сотрудники, так и молодые врачи и медсёстры, впервые пришедшие на вакантные должности.

Отделением СФР по Республике Татарстан с начала 2025 года назначена специальная социальная выплата более 30 тысячам медикам республики [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 23 сентября. - https://bolshiekaybitci.bezformata.com/listnews/sotcialnaya-viplata/151186551/

В Набережных Челнах планируется масштабная модернизация системы здравоохранения — строительство нового здания городской больницы №5. Мэр города Наиль Магдеев озвучил на первом заседании городского совета V созыва,

что ее общая стоимость составит около 6 миллиардов рублей. Финансирование будет осуществляться на паритетных началах из бюджетов Российской Федерации и Республики Татарстан. Нынешнее здание медучреждения, расположенное в бывшем общежитии 1976 года постройки, с 1983 года выполняет функции больницы. За год через медицинское учреждение проходит 25–26 тысяч пациентов, обслуживаются несколько районов Закамского региона. По словам мэра, устаревшее здание требует полной замены. Проект нового медицинского комплекса уже находится в стадии разработки. На проектно-сметную документацию в текущем году выделено 65 миллионов рублей. В качестве образца для проектирования выбран успешный опыт казанской городской больницы №7. Земельный участок под строительство уже определен - на проспекте Чулман.

Сагал, А. На строительство нового здания горбольницы  $N \ge 5$  в Челнах потребуется 6 млрд рублей [Электронный ресурс] / А. Сагал. - Электрон. текстовые дан. // Комсомольская правда. - 2025. - 23 сентября. - https://www.kazan.kp.ru/online/news/6583938/

В ДРКБ с рабочим визитом прибыла высокопоставленная делегация из Китайской Народной Республики во главе с господином Пэн Цинхуа, заместителем Председателя Постоянного Комитета Всекитайского Собрания Народных Представителей (ВСНП). Визит является прямым следствием Соглашения о сотрудничестве, подписанного в сентябре 2018 года между ДРКБ и Клиникой китайской и европейской медицины провинции Сычуань. Это соглашение заложило основу для обмена опытом, совместных исследований и внедрения передовых медицинских технологий. Посещение ДРКБ позволило китайской делегации на практике оценить уровень развития детской медицины в Татарстане, и обсудить новые направления сотрудничества, включая, совместные программы обучения медицинского персонала или внедрение новых методик диагностики и лечения маленьких пациентов. После протокольной части делегация отправилась на экскурсию по больнице. Они посетили отделения интенсивной терапии, кабинеты

МРТ и КТ, операционные, лаборатории и психологическую службу. Стороны договорились об обмене опытом, проведении совместных исследований и организации стажировок для врачей. Визит китайской делегации стал важным шагом в развитии российско-китайского сотрудничества в области здравоохранения, открыв новые перспективы для спасения детских жизней и улучшения качества медицинской помощи.

Визит китайской парламентской делегации в ДРКБ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 19 сентября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/kitayskoy/151068229/

Заведующий операционным отделением НЦРМБ Рустем Сайфулин на днях вернулся из Японии. Целую неделю в Токио он провел в составе делегации главных врачей и руководителей здравоохранения со всей России. Рустем Ранасович изучал работу одной из лучших медицинских систем мира. Делегация посетила национальный Минздрав, современный онкологический диспансер, реабилитационный центр и многопрофильные больницы. Поездка дала возможность не только учиться, но и по-новому оценить свою работу. Главный вывод, который делает Рустем Сайфулин, прост: обмен опытом бесценен. «Японцы показали высочайший уровень организации, а мы доказали, что российская медицина динамично развивается и готова к диалогу на самом высоком уровне. Мы вернулись не только с новыми идеями, но и с уверенностью, что движемся в правильном направлении», - заявил он.

Нейрохирург Нижнекамской ЦРМБ побывал на профессиональной стажировке в Японии. [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 19 сентября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/stazhirovke-v-yaponii/151068235/